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Informális gazdasági kapcsolatok a vidéki térségekben Magyarországon. 

Összehasonlító vizsgálat, 1998–2024 
Informal Economic Relations in Rural Areas in Hungary. A Comparative Study, 1998–2024 
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Absztrakt: 

Ez a tanulmány arra a kérdésre keres választ, hogy a falusi háztartások hogyan használják fel a 

társadalmi erőforrásokat és a kapcsolati stratégiákat a gazdasági nehézségek tompítására. Ma-

gyarországot továbbra is tartós térbeli és társadalmi-gazdasági egyenlőtlenségek jellemzik, eb-

ből következően érdeklődésre tarthat számot az a kérdés, hogy vajon a háztartások ugyanazokat 

a stratégiákat alkalmazzák a különböző, meglehetősen elérő társadalmi gazdasági helyzetű tér-

ségekben? A kutatás három vidéki térséget érintett 1998-ban és 2024-ben is (Közép-Tisza vi-

dék, Vend vidék és a Beregi térség). A kutatás összesen 750 kitöltött kérdőívvel zárult (térsé-

genként 250). Egy- és többváltozós statisztikai módszereket – khi-négyzet próbát, logisztikus 

regresszió-analízist) alkalmaztunk az informális gazdaságra ható tényezők feltárására. Az elem-

zések azt mutatták, hogy mind a gazdasági, mind a nem gazdasági csere a leginkább a jobb 

anyagi helyzetű, erősebb társadalmi kapcsolatokkal rendelkező háztartások körében tűnik el-

terjedtnek. Az előadásban és a tanulmányban is a 2024-es kutatás néhány idevonatkozó ered-

ményét ismertetjük. 

 

Kulcsszavak: informális gazdaság, szívességi szolgáltatás, társadalmi kirekesztődés, szegénység 

JEL-kódok: J46, Z13, O17 

 

Abstract: 

This study seeks to answer the question of how rural households use social resources and rela-

tional strategies to mitigate economic hardship. Hungary continues to be characterized by 

persistent spatial and socio-economic inequalities, which raises the interesting question of 

whether households use the same strategies in different regions with significantly different so-

cio-economic conditions. The research covered three rural regions in both 1998 and 2024 (the 

Middle Tisza region, the Vend region, and the Bereg region). The research concluded with a 

total of 750 complete questionnaires (250 per region). Univariate and multivariate statistical 

methods, including the chi-square test and logistic regression analysis, were employed to exp-

lore the factors affecting the informal economy. The results indicate that both economic and 
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non-economic forms of exchange are most prevalent among households with more favorable 

material conditions and stronger social networks. Both the presentation and the study present 

some of the relevant results of the 2024 research. 

 

Keywords: informal economy, reciprocal social services, social exclusion, poverty 
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1. Bevezetés és elméleti háttér 

 

Ebben a kutatásban és az előadásban is azt vizsgáltuk, hogy a vidéki háztartások hogyan szer-

vezik meg megélhetésüket sokszor a gazdasági instabilitást jelző időszakban. Különösen azt 

szeretnénk megtudni, hogy a vidéki háztartások milyen mértékben kombinálják a piaci és nem 

piaci tevékenységeket, hogy enyhítsék azoknak az alapvető intézményi változásoknak a negatív 

hatásait, amelyek átalakítják a vidéki társadalmat és gazdaságot. Az már közhelyszámba megy, 

hogy a gazdasági nehézségek nem egyenletesen oszlanak el Magyarországon, hanem inkább 

egyes vidéki térségekben koncentrálódnak (Brown & Kulcsár, 2000; Harcsa, 2015a; Harcsa, 

2015b; Faragó, 2016; Kulcsár & Obádovics, 2016). Ezek az adatok arra utalnak, hogy a mak-

roszintű társadalmi változások eltérő hatást gyakorolhatnak egy ország településszerkezetére és 

egyes térségeire. Hogyan lehet értelmezni a háztartások gazdasági viselkedésének ilyen válto-

zékonyságát? Egyes kutatók úgy gondolják, hogy a változékonyság összefügg a háztartás tag-

jainak készségeivel és erőforrásaival (Obrien et al. 1996; Deschênes et al., 2020). Mivel azon-

ban a háztartások társadalmi és gazdasági kapcsolatok hálózatába ágyazódnak, egy adott ház-

tartás által végzett munkák repertoárja a tágabb társadalomhoz fűződő kapcsolatait is tükrözi. 

Ahogy többen, például Fischer (1982), már korán megfigyelték, a társadalmi kapcsolatok az 

egyéneket a tágabb társadalmi struktúrákhoz kötik, és olyan eszközöket biztosítanak, amelyek-

kel a háztartás tagjai erőforrásokhoz, információkhoz és társadalmi segítséghez juthatnak. 

A „beágyazottság” (embeddedness) elméleti megközelítése arra utal, hogy a gazdasági 

tevékenységet milyen mértékben befolyásolják a nem gazdasági intézmények. A kifejezés Po-

lányi Károly gazdaságtörténésztől származik. Felfogása szerint azonban a beágyazottság nem 

„egyirányú utca”. A társadalmi tényezők hatása megtalálható a gazdaságban éppúgy, mint a 

gazdasági tényezők befolyása a társadalom életében. A gazdasági folyamatok nem légüres tér-

ben történnek, hanem egy komplex társadalmi térben, amely kulturálisan, erőforrásait és törté-

nelmét tekintve rendkívül differenciált. Polányi a beágyazottság fogalmát ennek illusztrálására 

alkotta meg (Polányi, 2004).  A beágyazottság koncepciója a gazdasági tevékenységek relációs 

szemléletét kínálja, amely többek között segít megmagyarázni a különböző háztartások gazda-

sági tevékenységeinek változékonyságát. Granovetter (1985) például azt állítja, hogy egy ilyen 

relációs szemlélet lehetővé teszi annak vizsgálatát, hogy a társadalmi kapcsolatok hogyan já-

rulnak hozzá az egyes munkatípusok választásához. Hinrichs (1998) pedig kimutatta, hogy a 

háztartások tevékenységének széles skálája mind gazdasági, mind kulturális szempontból értel-

mezhető, ha a beágyazottság szemszögéből nézzük. A háztartás tagjainak tevékenysége közül 

néhány szigorúan haszonelvű, mások pedig közösségi vagy „kölcsönös” jellegűek.  Sok esetben 

viszont a megkülönböztetés nem is olyan egyszerű. Ennek megfelelően a tanulmányban a kész-

pénzért, árukért vagy másfajta azonnali anyagi haszonért végzett háztartások közötti cserékre, 

valamint a kevésbé közvetlenül haszonelvű cserékre összpontosítunk kiemelve ezek kapcsola-

tait egymással és különböző társadalmi, demográfiai jellemzőkkel.  Meg kell jegyeznünk azon-

ban, hogy a szakirodalom nem egységes ebben a kérdésben. Krippner (2001) például „A meg-

foghatatlan piac” című tanulmányában kritikával illette a Granovetter-i beágyazottság koncep-

ciót, mivel véleménye szerint „túlértelmezte” Polányi megjegyzését.  

A háztartások közötti áru- és szolgáltatáscserék mögötti motiváció összetett és többdi-

menziós. Gazdasági szempontból a háztartások közötti csere keretében árukat és szolgáltatáso-

kat állítanak elő, mint a jövedelemszerzés és/vagy a jövedelemigény csökkentésének stratégiá-

ját. Ezenkívül általános viszonosság is szerepet játszhat; így még azonnali hozam hiányában is 
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a másoknak árukat és szolgáltatásokat nyújtó háztartások a jövőben hozamra számíthatnak. 

Társadalmi szempontból a háztartások közötti csere a társadalmi hálózatok kialakításához és 

fenntartásához járul hozzá, ezáltal a társadalmi tőke felhalmozásának és újratermelésének egyik 

fontos mechanizmusaként értelmezhető (Tóth, 2010). A szigorúan gazdasági racionalitás alap-

ján irracionálisnak tűnő cserék így „kölcsönös és szolidaritási tevékenységekké” válnak, ame-

lyek központi szerepet játszanak a bizalmon, normákon és kapcsolatokon alapuló társadalmi 

hálózatok, valamint a közösségi kötelékek kialakításában és fenntartásában. Korábbi kutatások 

azt is kimutatták, hogy a nem monetáris kölcsönös csere normája mélyen beágyazódott a ma-

gyar falusi struktúrába (Kuczi & Vajda, 1992; Sárkány, 1978; Sik, 1988). Az általános kölcsö-

nösség megfigyelhető volt például a házépítésben, a kisállattenyésztésben stb. 

 

2. Kutatási kérdések 

 

A fentieknek megfelelően a bemutatott elemzés három egymással összefüggő kutatási célkitű-

zés vizsgálata mentén halad. A kutatási célkitűzéseket először Brown és Kulcsár (2001) fogal-

mazta meg. 

- Elsődleges célunk annak meghatározása, hogy milyen mértékben elterjedt az önellátás és 

a háztartások közötti csere céljából történő áru- és/vagy szolgáltatás a mai vidéki Ma-

gyarországon, természetesen megállapításaink csak az általunk elemzett térségekre vo-

natkoznak.  

- Másodsorban azt szeretnénk meghatározni, hogy a háztartások közötti csere céljából tör-

ténő áru- és/vagy szolgáltatás gyakorlatát társadalmi és gazdasági logika egyaránt moti-

válja-e. 

- Harmadrészt azt vizsgáltuk, hogy mi határozza meg a háztartások közötti cserét, azáltal, 

hogy elemezük azokat a háztartási jellemzőket, amelyek összefüggésben állnak az áruk 

és/vagy szolgáltatások cserére történő előállításának valószínűségével. Az alapvető kér-

dés itt az, hogy a háztartások közötti cserére történő előállítás valószínűbb-e a legkorlá-

tozottabb erőforrásokkal rendelkező háztartásokban, vagy pedig a humán tőke (Csizma-

dia 2018) és a társadalmi hálózatok erőforrásainak birtoklása növeli-e a részvételt ebben 

a folyamatban.  

A beágyazottság elméleti megközelítése azt jelzi előre, hogy a részvétel magasabb lesz a 

magasabb szintű társadalmi elkötelezettségű háztartások körében, azaz nagyobb valószínűség-

gel fordul elő a magasabb humán tőkével és társadalmi erőforrásokkal rendelkező háztartások 

körében (Csizmadia 2018). Másként megfogalmazva, azt szeretnénk megtudni, hogy a háztar-

tások közötti csere nagyobb valószínűséggel fordul-e elő a több gazdasági erőforrással és erő-

sebb társadalmi kötelékekkel rendelkező háztartásokban, vagy ez a gyakorlat inkább a szegény-

ség elleni védelemként szolgál a szűkösebb erőforrásokkal rendelkező, kevés más lehetőséget 

kínáló háztartások számára. A beágyazottság megközelítése szerint a háztartások közötti csere 

inkább az erősebb társadalmi hálózatokban részt vevő háztartások körében és a viszonylag bő-

séges emberi és tőkeforrásokkal rendelkező háztartások körében elterjedtebb, amelyek ezeket 

a forrásokat árukra és szolgáltatásokra tudják átalakítani a csere érdekében. Várható tehát, hogy 

a társadalmilag elszigetelt háztartások kevésbé vesznek részt háztartások közötti cserében, mert 

hiányoznak a részvételük szervezéséhez szükséges alapvető információk, és a kulturális hagyo-

mányok kevésbé motiválják őket a részvételre.  
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3. Adat és módszer 

 

„A mintavétel két szakaszban történt. Először az ország három vizsgálatba bevont terület (Be-

reg, Közép-Tisza és Vend) településlistájából vettünk mintát; majd a településeken belül egy-

szerű véletlen mintavétellel választottuk ki a háztartásokat. Az így előállított minta nem repre-

zentatív Magyarország teljes vidéki lakosságára nézve, de a három terület tükrözi a vidéki Ma-

gyarország társadalmi-gazdasági sokszínűségének fő dimenzióit. Bereg az ország fejletlen 

északkeleti részén található; Közép-Tisza is hagyományos paraszti gazdálkodási terület az Al-

földön; Vend vidék egy Ausztria közelében található, magasan fejlett terület, turisztikai gazda-

sággal és erős Nyugat-Európához való kötődéssel (Kulcsár – G. Fekete – Lipták 2021; Obádo-

vics – Tóth 2023; Kovách 2024)”  (Obádovics & Kulcsár, 2025) 

A három mintatérség társadalmi-gazdasági jellemzését a hivatkozott korábbi konferencia 

tanulmány tartalmazta. 

A kérdőív a Jensen és szerzőtársai (1995) által a nem nagyvárosi Pennsylvaniában végzett 

informális munka kutatása során alkalmazott kérdőív alapján készült. 750 kitöltött értékelhető 

kérdőívből készült adatállomány elemzése az alapstatisztikai módszereken túl – mint a gyako-

risági megoszlások, függetlenség-vizsgálat khi-négyzet próbával – többváltozós módszerek al-

kalmazására is sor került. Bináris és multinomiális logisztikus regresszió analízissel tártuk fel 

a háztartások közötti cserére ható tényezőket. 

 

4. Eredmények 

 

A háztartások közötti csere a közel három évtizede ugyanazokban a térségekben készített vizs-

gálat adatai szerint lényegesen gyakoribb volt, mint a kétezres évek elején. Obádovics és Kul-

csár (2025) tanulmánya megmutatta, hogy a termék és szolgáltatás cserében érintett háztartások 

aránya jelentősen csökkent. Például a mezőgazdasági, kerti munka esetében a csökkenés meg-

haladta a 40%-ot, 2024-ben már csak a vizsgált háztartások egynegyede volt érintett, a javítási 

szolgáltatások cseréjében érintett háztartások aránya 30%-ról 5,7%-ra csökkent. A változásokat 

részben a mezőgazdasági termelésnek a családokban történő visszaszorulása, másrészt pedig az 

egyes szolgáltatás típusoknak (háztartási gépek, televízió stb. javítása.) a formális gazdaságba 

történő áthelyeződése okozta. Az általunk vizsgált termék és szolgáltatáscserék minden típus-

ban veszítettek jelentőségükből. 

A következőkben eltekintünk a fent jelzett kutatási kérdések egyszerű statisztikai elem-

zéssel történő megválaszolásától, s többváltozós elemzéssel (logisztikus regresszió) kíséreljük 

meg a választ megadni. A többváltozós elemzésben a háztartások közötti cserekereskedelemben 

való részvételt a legtöbb társadalmi-gazdasági és háztartási erőforrás-jellemzővel kapcsolatban 

vizsgáltuk. A háztartásfő iskolai végzettsége a humán tőke egyik ismert mérőszáma. A háztar-

tási erőforrásokat és a társadalmi-gazdasági státuszt a lakóegységben található szobák száma, a 

tulajdonban vagy bérletben lévő föld nagysága (hektár) és a lakás minősége jelzi. A munkaerő 

rendelkezésre állását a háztartásban élő személyek száma jelzi. A háztartásfő életkora szintén 

jelzi a háztartásban rendelkezésre álló potenciális munkaerő mennyiségét, mivel az idősebbek 

kevésbé valószínű, hogy gazdasági tevékenységet folytatnak. A formális gazdasághoz való kap-

csolódást a háztartásban élő munkaviszonnyal rendelkező dolgozók száma jelzi. A társadalmi 

elszigeteltséget az mutatja, ha a háztartások nem kérnek tanácsot vagy pénzügyi segítséget má-

soktól. 

Az első logisztikus regresszió esetében (1. táblázat) 0–1 függő változó egyszerűen azt 

jelzi, hogy a háztartás előállít-e más háztartásokkal való cserére szánt árut és/vagy szolgáltatást, 

vagy nem. Más szavakkal, ez a változó a három csere típusát egy összefoglaló részvételi kate-

góriába egyesíti. Ezután multinomiális logisztikai regressziós elemzést végeztünk, amelyben a 

háztartások közötti csere minden típusa a függő változó egy-egy külön kategóriáját képezi; a 

nem részvétel a referencia kategória. 
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Az 1. táblázatban bemutatott logisztikai regressziós eredmények mérsékelten alátámaszt-

ják a korábban jelzett ideiglenes következtetést: a háztartások közötti csere nagyobb valószínű-

séggel fordul elő a jobb anyagi helyzetű háztartások körében. Az idősebb háztartásfőkkel ren-

delkező háztartások kissé kevésbé valószínű, hogy részt vesznek háztartások közötti cserében, 

és a legalább egy keresővel rendelkező háztartások nagyobb valószínűséggel állítanak elő cse-

rére szánt árut és/vagy szolgáltatást. Az adatok azt is mutatják, hogy a társadalmilag elszigetelt 

háztartások sokkal kevésbé valószínű, hogy részt vesznek háztartások közötti cserében. Azon-

ban egyéb erőforrás-változó, mint például a lakás mérete vagy minősége, az iskolai végzettség, 

a földterület nagysága vagy a háztartásban élő személyek száma, szignifikánsan nem kapcsoló-

dik a részvételhez. Mint az adatok mutatják, a háztartások közötti csereben való részvétel való-

színűbb a kevésbé marginalizált háztartásokban.  

Az adataink arra is felhívják a figyelmet, hogy a társadalmilag elszigetelt háztartások 

sokkal kevésbé valószínű, hogy részt vesznek háztartások közötti cserében. Azonban egyik má-

sik erőforrás-változó, mint például a lakás mérete vagy minősége, az iskolai végzettség, a föld-

terület nagysága vagy a háztartásban élő személyek száma, nem áll szignifikáns összefüggésben 

a részvétellel. 

 

1. táblázat: Az informális gazdaságban való részvételre ható tényezők vizsgálata logiszti-

kus regresszió analízissel 

  B Exp(B) 

Életkor -,004 ,996 

Iskolai végzettség érettségi alatt -,106 ,899 

Szobák száma ,021 1,021 

Személyek száma a háztartásban -,104 ,902 

Művelt földterület (hektár) ,160 1,174 

Keresők száma ,266** 1,305 

Háztartás felszereltsége ,010 1,010 

Társadalmi elszigeteltség -1,649*** ,192 

Konstans ,209 1,232 

**p<.05 ***p<.001 

Forrás: Saját kutatás alapján saját szerkesztés 

 

Ezután multinomiális logisztikus regressziót alkalmaztunk, hogy megvizsgáljuk, vajon a 

részvétel meghatározó tényezői eltérnek-e a háromféle (gazdasági, nem gazdasági, mindkettő) 

háztartási csere között. A multinomiális logisztikus regresszió akkor megfelelő, ha a függő vál-

tozó jellemzéséhez kettőnél több osztályra van szükség (Maddala 1983). Esetünkben a három 

háztartási csere típus a függő változóba kerül be; a cserében való részvétel hiánya a referencia 

kategória. Maximum-likelihood módszerrel becsültük meg a független változók hatását az 

egyes csere kategóriákba való tartozásra, összehasonlítva azokkal a háztartásokkal, amelyek 

nem termelnek/szolgáltatnak árukat és/vagy szolgáltatásokat csere céljából.  
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2. táblázat: Az informális gazdaságban való részvételre ható tényezők vizsgálata multino-

minális logisztikus regresszió analízissel 

  
Csak pénzért, 

termékért 

Csak  

szívességből 

Mindkét  

formában 
 

B Exp(B) B Exp(B) B Exp(B)   

Konstans -1,277   -1,500   -1,741   

Életkor -,014 ,987 ,005 1,005 -,017 ,983 

Szobák száma -,384 ,681 ,106 1,112 -,210 ,811 

Személyek száma a háztartásban -,202 ,817 -,096 ,908 -,331* ,718 

Művelt földterület (hektár) ,229 1,258 ,050 1,051 ,369** 1,447 

Keresők száma ,665** 1,945 ,191** 1,211 ,709*** 2,031 

Háztartás felszereltsége -,188 ,829 ,202** 1,223 ,043 1,044 

Társadalmi elszigeteltség -,955*** ,385 -1,538*** ,215 -5,4692 ,004 

Iskolai végzettség érettségi alatt 1,496** 4,465 -,437** ,646 ,982** 2,669 

*p<.0.10 **p<.05 ***p<.001 

Forrás: Saját kutatás alapján saját szerkesztés 

 

Az elemzés eredményeit a 2. táblázat tartalmazza. Az első oszlop kizárólag a gazdasági 

cserében résztvevő háztartásokat hasonlítja össze a nem résztvevőkkel; a második oszlop a nem 

gazdasági okokból, szívességből cserét folytató háztartásokat hasonlítja össze a nem résztve-

vőkkel; a harmadik oszlop pedig mind a gazdasági, mind a nem gazdasági cserét gyakorló ház-

tartásokat hasonlítja össze azokkal a háztartásokkal, amelyek semmilyen típusú cserében nem 

vesznek részt. Ezek az adatok ismét alátámasztják azt a következtetést, hogy a csere inkább a 

jobb anyagi helyzetű háztartások körében jellemző, de az eredmények némileg eltérőek a ház-

tartások csere típusai szerint. A csereben nem részt vevő háztartásokhoz képest a kizárólag gaz-

dasági okokból részt vevő háztartásokban fiatalabbak a háztartásfők, több a munkaképes sze-

mély, valamivel jobb a lakáskörülmények, és sokkal ritkábban fordul elő, hogy szociálisan el-

szigeteltek. A háztartásban élő foglalkoztatottak száma azonban, amely pozitív összefüggést 

mutatott a háztartások közötti csereben való részvétellel (1. táblázat) az összes háztartás logisz-

tikai regressziós elemzésében hasonlóan növeli annak valószínűségét, hogy a háztartások kész-

pénzért, árukért vagy szolgáltatásokért részt vegyenek a cserefolyamatokban. 

A kizárólag nem gazdasági csere tekintetében a társadalmi elszigeteltség és az alacsony 

iskolai végzettség csökkenti annak valószínűségét, hogy egy háztartás részt vegyen a cserefo-

lyamatban. Ebben az esetben a háztartásban dolgozók száma növeli a részvétel valószínűségét 

a cserében. Ezért, összhangban a gazdasági okokból történő cserével, elemzésünk bizonyítékot 

szolgáltat arra, hogy a nem gazdasági cserék nagyobb valószínűséggel fordulnak elő a nagyobb 

emberi és társadalmi erőforrásokkal rendelkező háztartásokban. 

A társadalmi és gazdasági okokból egyaránt cserében részt vevő háztartások részvételé-

nek elemzése a legerőteljesebb alátámasztást nyújtja annak a feltételes következtetésünknek, 

hogy a részvétel nagyobb valószínűséggel fordul elő a jobb anyagi helyzetű háztartásokban. A 

részvétel magasabb azoknál a háztartásoknál, ahol a háztartásfő magasabb iskolai végzettséggel 

rendelkezik, és alacsonyabb, ahol a lakóegység és a háztartás nagyobb. Az első logisztikai reg-

ressziós elemzéssel összhangban a háztartásban élő bérből élők száma jelentősen növeli annak 

                                                 
2 Az igen magas negatív érték ellenére az összefüggés nem szignifikáns, mivel ebbe a csoportba (társadalmilag 

elszigetelt - mindkét formában való részvétel) összesen 2 ember tartozik. 
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valószínűségét, hogy a háztartás gazdasági és nem gazdasági okokból is részt vesz a csereprog-

ramban.  A társadalmilag elszigetelt háztartások esetében pedig sokkal kevésbé valószínű, hogy 

részt vesznek háztartások közötti áru- és/vagy szolgáltatáscserében. 

A többváltozós elemzés a harmadik kutatási kérdésünkre adott válasza mérsékelt mérték-

ben alátámasztja azt a következtetést, hogy azok a háztartások, amelyek háztartások közötti 

csere céljából árukat és/vagy szolgáltatásokat állítanak elő, általában nagyobb emberi és társa-

dalmi erőforrásokkal rendelkeznek, mint a nem részt vevő háztartások. Bár az egyes háztartási 

erőforrás-mutatók némileg eltérő módon kapcsolódnak a háztartások közötti csere három kate-

góriájához, az átfogó elemzés meglehetősen konzisztens képet mutat: a magasabb iskolázott-

ságú, több rendelkezésre álló munkavállalóval rendelkező, jobb lakáskörülményekkel és na-

gyobb társadalmi elkötelezettséggel rendelkező háztartások nagyobb valószínűséggel vesznek 

részt háztartások közötti cserében. A formális gazdaságban való részvétel szintén előre jelzi a 

háztartások közötti cserét, de csak azoknál a háztartásoknál, amelyek gazdasági és társadalmi 

célokból egyaránt résztvevői a háztartások közötti cseréknek. 

 

5. Összefoglalás 

 

A megélhetés, ahogyan azt a mai vidéki magyar háztartásokban alkalmazzák, egy többdimen-

ziós fogalom. Ahogy Chambers (1995) korábban rámutatott, ennek a sokszínűségnek nagy ré-

sze elrejtőzik, amikor a megélhetést hagyományos kategóriákra, például jövedelemre és foglal-

koztatásra redukálják. Mi kimutattuk, hogy a nem piaci gazdasági tevékenységek meglehetősen 

elterjedtek a mai vidéki Magyarországon. A felmérésben részt vevő háztartások nagyrésze részt 

vesz a háztartások közötti cserében. Mind a leíró, mind a többváltozós elemzések azt mutatták, 

hogy mind a gazdasági, mind a nem gazdasági csere a leginkább a jobb anyagi helyzetű, erősebb 

társadalmi kapcsolatokkal rendelkező háztartások körében tűnik elterjedtnek. Ezért összesség-

ében arra a következtetésre juthatunk, hogy a háztartások közötti csere inkább kiegészíti az 

anyagi támogatás egyéb forrásait, mintsem helyettesíti azokat. 

Eredményeink összhangban vannak a beágyazottság elméleti megállapításaival, és külö-

nösen azzal a megfigyeléssel, hogy az önellátás és a háztartások közötti csere a háztartások 

megélhetési stratégiájának része, amely ötvözi a piaci és a nem piaci tevékenységeket. A vidéki 

háztartások egy olyan kulturális rendszerbe ágyazódnak, amely egy „eszköztárat” biztosít, 

amely irányítja a nem piaci munkát és megmutatja annak társadalmi és gazdasági értékét. Rá-

adásul a nem piaci gazdasági tevékenység generációk óta része a magyar vidéki életnek, és a 

falusi társadalmi struktúra részévé vált. Ezen túlmenően ezek a háztartások egy olyan kulturális 

rendszerbe ágyazódnak be, amely elősegíti a nem piaci munkát a haszonelvűség érdekében, és 

igazolja annak értékét a társadalmi reprodukció módszereként. A nem gazdasági cserék széles 

körű elterjedtsége a magyarországi vidéki háztartások körében pedig arra utal, hogy ezt a visel-

kedést olyan kölcsönös normák motiválják, amelyek célja a helyi társadalmi hálózatok és kö-

zösségi struktúrák fenntartása és megerősítése.  

 

Irodalomjegyzék 

 

Brown, D. L., & Kulcsár, L. (2000). Rural families and rural development in Central and Eas-

tern Europe. Eastern European Countryside, 6, 5–23. 

 https://www.home.umk.pl/~eec/wp-content/uploads/2000_1_Brown-Kulcsar.pdf 

Brown, D. L., & Kulcsar, L. (2001). Household economic behavior in post-socialist rural Hun-

gary. Rural Sociology, 66(2), 157–180. 

https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.2001.tb00062.x 

Chambers, R. (1995). Poverty and livelihoods: Whose reality counts? Environment and Urba-

nization, 7(1), 173–204. https://doi.org/10.1177/095624789500700106 

https://www.home.umk.pl/~eec/wp-content/uploads/2000_1_Brown-Kulcsar.pdf
https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.2001.tb00062.x
https://doi.org/10.1177/095624789500700106


45 

 

 

 

Csizmadia, P. (2018). Innovációs potenciál a magyar gazdaságban a humán tőke felhasználá-

sának néhány aspektusa. Socio.hu Társadalomtudományi Szemle, 8(4), 29–46. 

 https://doi.org/10.18030/socio.hu.2018.4.29 

Deschênes, S., Dumas, C., & Lambert, S. (2020). Household resources and individual strate-

gies. World Development, 135, 105075. https://doi.org/10.1016/j.worlddev.2020.105075 

Faragó, L. (2016). Társadalmi-területi egyenlőtlenségek. Tér és Társadalom, 30(3), 118–123.  

 https://doi.org/10.17649/TET.30.3.2803 

Fischer, C. S. (1982). To dwell among friends: Personal networks in town and city. University 

of Chicago Press. 

Granovetter, M. (1985). Economic action and social structure: The problem of embeddedness. 

American Journal of Sociology, 91(3), 481–510. https://doi.org/10.1086/228311 

Harcsa, I. (2015a). A területi fejlettség és egyenlőtlenségek lehetséges értelmezései – kritikai 

értékelés és kutatási eredmények I. Statisztikai Szemle, 93(5), 460–486. 

https://www.ksh.hu/statszemle_archive/2015/2015_05/2015_05_460.pdf 

Harcsa, I. (2015b). A területi fejlettség és egyenlőtlenségek lehetséges értelmezései – kritikai 

értékelés és kutatási eredmények II. Statisztikai Szemle, 93(6), 521–551.  

https://www.ksh.hu/statszemle_archive/2015/2015_06/2015_06_521.pdf 

Hinrichs, C. C. (1998). Sideline and lifeline: The cultural economy of maple syrup production. 

Rural Sociology, 63(4), 507–532. https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.1998.tb00690.x 

Jensen, L., Cornwall, G., & Findeis, J. (1995). Informal work in nonmetropolitan Pennsylvania. 

Rural Sociology, 60(1), 91–107. https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.1995.tb00564.x 

Krippner, G. R. (2001). The elusive market: Embeddedness and the paradigm of economic so-

ciology. Theory and Society, 30(6), 775–810. https://doi.org/10.1023/A:1013330324198 

Kuczi, T., & Vajda, A. (1992). Privatization and the second economy: Black market to market. 

The New Hungarian Quarterly, 33(126), 77–89. 

https://real-j.mtak.hu/11970/1/HungarianQuarterly_126_1992.pdf 

Kulcsár, L., & Obádovics, Cs. (2016). Népességdinamika és társadalmi szerkezet. Területi Sta-

tisztika, 56(4), 390–414. https://doi.org/10.15196/TS560403 

Maddala, G. S. (1983). Limited dependent and qualitative variables in econometrics. Camb-

ridge University Press. https://doi.org/10.1017/CBO9780511810176 

Obádovics, Cs., & Kulcsár, L. (2025). Az informális gazdasági magatartás és a kölcsönös szo-

ciális szolgáltatások változása a vidéki Magyarországon című kutatás három célterületé-

nek társadalmi-gazdasági jellemzése és a változások feltárása 1996-2023 között. In R. 

Resperger, Zs. Széles, & B. I. Tóth (Eds.), Fenntarthatósági átmenet – innovációs öko-

szisztémák – digitális megoldások: Konferenciakötet (pp. 240–252). Soproni Egyetem Ki-

adó. https://doi.org/10.35511/978-963-334-550-4-s5-1 

O’Brien, D. J., Patsiorkovski, V. V., Dershem, L., & Lylkoua, O. (1996). Household production 

and symptoms of stress in post-Soviet Russian villages. Rural Sociology, 61(4), 674–697. 

https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.1996.tb00639.x 

Polányi, K. (2004). A nagy átalakulás: Korunk gazdasági és politikai gyökerei. Napvilág Kiadó. 

Sárkány, M. (1978). Rural economy in transition. In T. Bodrogi (Ed.), Varsány: Social anthro-

pological studies on a village in Northern Hungary (pp. 63–150). Akadémiai Kiadó. 

Sik, E. (1988). Reciprocal exchange of labour in Hungary. In R. E. Pahl (Ed.), On work: His-

torical, comparative and theoretical approaches (pp. 527–547). Basil Blackwell. 

https://doi.org/10.18030/socio.hu.2018.4.29
https://doi.org/10.1016/j.worlddev.2020.105075
https://doi.org/10.17649/TET.30.3.2803
https://doi.org/10.1086/228311
https://www.ksh.hu/statszemle_archive/2015/2015_05/2015_05_460.pdf
https://www.ksh.hu/statszemle_archive/2015/2015_06/2015_06_521.pdf
https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.1998.tb00690.x
https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.1995.tb00564.x
https://doi.org/10.1023/A:1013330324198
https://real-j.mtak.hu/11970/1/HungarianQuarterly_126_1992.pdf
https://doi.org/10.15196/TS560403
https://doi.org/10.1017/CBO9780511810176
https://doi.org/10.35511/978-963-334-550-4-s5-1
https://doi.org/10.1111/j.1549-0831.1996.tb00639.x


46 

 

 

 

Tóth, B. I. (2010). Az immateriális és a területi tőke összefüggései. Tér és Társadalom, 24(1), 

65–81. https://doi.org/10.17649/TET.24.1.1296 

Az internetes hivatkozások utolsó ellenőrzésének időpontja: 2026. március 31. 

 

  

https://doi.org/10.17649/TET.24.1.1296

